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1. Ребенок – это участник дорожного движения

На  основе анализа, проведенного сотрудниками Госавтоинспекции по пропаганде БДД, из практического опыта по оказанию методической помощи педагогам дошкольных учреждений, ГИБДД разработала рекомендации и комментарии по формированию и развитию у дошкольников умений и навыков безопасного поведения на дороге, с которыми я хочу Вас сейчас познакомить.
На сегодняшний день при проведении занятий с дошкольниками, воспитатели используют, как правило, устаревшую методическую литературу по Правилам дорожного движения. В художественной литературе, стихах, сказках, сценариях спектаклей, написанных для дошкольников, также бывает достаточно много ошибок по Правилам дорожного движения. Ошибки могут быть и педагогические, когда изображения на плакатах делаются художниками без учета педагогики и психологии восприятия их детьми. Неправильные изображения дают искаженное восприятие и опасные установки в поведении дошкольников на улицах и дорогах.                             

Профилактическая деятельность воспитателя дошкольного учреждения во многом зависит от его инициативы, профессиональной направленности его личности, самостоятельности и творческого подхода к организации профилактики детского дорожно-транспортного травматизма.
Правила безопасного поведения на улицах и дорогах изучаются в процессе специальных развивающих и обучающих занятий, в основе которых должна быть игра: образно-ролевая, сюжетно-ролевая или игра с правилами. Формы проведения занятий организует воспитатель. Это могут быть различные упражнения, развивающие двигательные навыки, групповые и индивидуальные упражнения по практической отработке правильных действий при переходе проезжей части дороги, выходе из транспорта и т. д., упражнения развивающие моторику рук при лепке, рисовании, конструировании, изготовлении аппликации и т. д. Вопросы обеспечения безопасности дорожного движения рассматриваются и при чтении книг, стихов, их заучивании, рассматривании картинок, отгадывании загадок, проведении конкурсов и др.

Методически все занятия организует только воспитатель, знающий индивидуальные и возрастные особенности каждого ребенка. 
Объем учебного материала, используемый на каждом занятии, должен соответствовать психофизиологическим особенностям развития дошкольников разных возрастных групп. Например, при обучении детей основам безопасности по определению дорожного расстояния до приближающегося транспорта (далеко — близко, дальше — ближе), скорости (быстрее — медленнее), размеров (больше — меньше) и т. д.

В дошкольном учреждении должны быть настольные дидактические игры, в которых могут быть макеты и модели дорожных знаков, светофоров, фигурки пешеходов. Дети любят играть в такие игры.

Для того чтобы правила безопасного поведения выполнялись привычно, спокойно, естественно, необходимо развивать у дошкольника сенсомоторные и интеллектуальные навыки, что связано с восприятием его органами чувств информации по дорожной тематике, ее переработкой и реакцией на нее соответствующими движениями-действиями.

Логическое мышление можно развивать, задавая вопросы, например: «Что ты будешь делать, если не работает светофор или нет пешеходного перехода?» и т. п. Для установления ребенком причинно-следственных связей важно учить его рассказывать то, что он видел на улице, развивать предвидение опасной ситуации, обращать его внимание на опасные места возле дома, дошкольного учреждения, на улице, дороге, на остановке транспорта и т. д.

Важнейшей задачей дошкольного учреждения является воспитание детей. Применительно к дорожной среде дошкольники часто не понимают опасности на улицах и дорогах. Безопасное поведение определяется уровнем развития психофизиологических особенностей ребенка и его подготовленностью к самостоятельному движению.

Дошкольник должен находиться на улице только в сопровождении взрослых. Он не может, не в состоянии физиологически и психически обеспечить свою безопасность.

Анализ ДТП с участием дошкольников показывает, что их личный опыт при оценке дорожной ситуации недопустим. Даже сознательно, выполняя все правила для пешеходов, ребенок не сможет безопасно перейти проезжую часть дороги. У дошкольников еще не сформирована координация движений.

Формируя у дошкольников умения, навыки и привычки, воспитатель одновременно воспитывает их, применяя методы внушения, убеждения, примера. В этом возрасте дети особенно поддаются внушению. Им необходимо внушить, что выходить самостоятельно за пределы дошкольного учреждения нельзя. На улице можно находиться только со взрослыми. 

Для каждой возрастной группы определяются цели, к которым должен стремиться воспитатель. При этом необходимо учитывать следующую закономерность воспитания и обучения: чем больше у ребенка сформировано полезных навыков и привычек, тем легче ему будут даваться знания по дорожной тематике в общеобразовательном учреждении.

В дошкольном учреждении важно не количество приобретаемых знаний, а их связь с такими навыками и привычками, как сознательное отношение к своим и чужим поступкам, например, «хорошо — плохо», «правильно — неправильно», «опасно — безопасно» и др.

2. Правила дорожного движения едины для всех

Правила дорожного движения едины для всех — для детей и для взрослых. Дорожные «ловушки» также представляют опасность, как для детей, так и для взрослых. Однако Правила дорожного движения написаны «взрослым» языком. Поэтому очень важно, не искажая содержания, доступно объяснить ПДД ребенку.

В первую очередь необходимо обратить серьезное внимание на используемые в Правилах основные понятия и термины. К сожалению, на практике и учителя, и авторы многих учебных пособий по ПДД употребляют термины и понятия, которые давно изъяты из ПДД:    

— «улица» вместо «дорога»; «мостовая» вместо «проезжая часть»;   

— «машина» вместо «автомобиль» или «транспортное средство»; 

— «ряд» вместо «полоса движения»;                             

— «свет» или «цвет» (светофора) вместо «сигнал»;             

— «постовой» вместо «регулировщик» или «инспектор ДПС»;   

— не существует понятия «островок безопасности».

Часто путают имеющие самостоятельное значение термины «Пешеходная дорожка» и «Пешеходный переход», «стоянка» и «остановка». Употребление несуществующих понятий ведет к искажению в понимании детьми требований ПДД.                          

В стремлении донести доходчиво до детей содержание Правил некоторые учителя, и авторы пособий обращаются к детям, так называемым детским языком, состоящим из уменьшительных существительных. Это не только не делает Правила понятными, но и искажает реальную картину дорожного движения. Ведь опасными на дороге бывают автомобили, а не автомобильчики! Обращаться к детям, даже к маленьким, надо нормальным, обычным языком. Таковы выводы психологов, которые считают, взрослого с ребенком должно быть партнерским, предполагающим беседу «на равных».

По этим же причинам детские картинки, выполненные в стиле веселых и смешных комиксов, неприемлемы в качестве иллюстраций к учебным пособиям. Забавные картинки привлекают детей, радуют и развлекают их, но вместе с тем отвлекают от основной задачи — научиться увидеть опасность на дороге и возможность ее избежать. Такие картинки никак не могут воспитать примерных участников дорожного движения, уважения к сотруднику ГИБДД и вообще к Правилам дорожного движения.

«Детскость» в языке, иллюстрациях некоторых сценариев и книжек по ПДД проявляется в выборе персонажей сказок, рассказов и различных сюжетов по этой тематике. Сказочные сюжеты по ПДД не всегда оправданы. В силу своего несформировавшегося мышления дети склонны воспринимать сказочных героев без переноса их действий на свое поведение. Как правило, всякие «Автоши», «Пешеходики», «Светофорики», «Зайки-зазнайки», «ГИБДДши» никакой положительной смысловой нагрузки не несут, и никакой необходимости в них нет. Часто такой персонаж заслоняет саму суть, отодвигает безопасность дорожного движения на второй план. В результате — дети запомнят именно этот персонаж, а не правила безопасного поведения на дороге. Изобилие таких персонажей часто является признаком слабости сюжета. Например, сюжет о Зайчике-нарушителе ПДД, который бегал где попало, попал под трамвай, и ему отрезало лапку. Но добрый доктор Айболит лапку пришил, и зайчик опять смог бегать. Из этой сказки дети никак не усвоят, что нарушение ПДД ведет к ДТП, порой с тяжелыми последствиями.

Детей нельзя запугивать опасностями на дороге. Разумное чувство осторожности не должно перерастать в панический страх. Но не следует и преуменьшать возможные последствия. Полезнее разъяснять и показывать реальные опасности и их последствия.

3. Ошибки в обучении

Анализ результатов тестирования детей и педагогов по ПДД показал, что при обучении до сих пор допускаются грубейшие ошибки:
1. Учат: Обходи трамвай спереди, автобус — сзади. 
Это правило давно устарело и не спасает, а напротив, создает аварийную ситуацию, так как при выходе пешехода сзади и спереди транспортного средства ни водитель, ни пешеход не видят друг друга, и происходит наезд. Порядок пересечения проезжей части дороги строго оговорен Правилами дорожного движения, и он не связан с обходом маршрутного транспорта! Упоминание об обходе трамвая или автобуса последний раз имело место в «Правилах движения транспорта и пешеходов» в 1958 году. Но тогда обходить эти транспортные средства разрешалось только в установленных для пешехода местах. 
Необходимо учить! 
Жди, пока автобус или другое транспортное средство отъедет на безопасное расстояние, или переходи в другом месте, где дорога хорошо просматривается в обе стороны.
2. Учат:  При переходе улицы посмотри налево, а дойдя до середины — посмотри направо.
Необходимо учить! 
Прежде чем перейти дорогу — остановись, посмотри в обе стороны и, убедившись в безопасности, переходи дорогу, постоянно контролируя ситуацию.
3. Учат: Красный — стой, желтый — приготовься, зеленый — иди.
Следуя такому правилу, дети приобретают уверенность в безопасности перехода дороги по зеленому сигналу. А это очень опасно! Ведь в ПДД (см. п. 6.2.) сказано, что красный и желтый сигналы запрещают движение, зеленый его разрешает. И не более! При этом ни слова не сказано, что зеленый сигнал гарантирует безопасность движения! Практика же дорожного движения подтверждает опасность пересечения проезжей части по зеленому сигналу светофора, если пешеход сам не предпринимает необходимые меры предосторожности. К тому же дети часто путают расположение сигналов светофора: не понимают, что когда горит зеленый сигнал светофора, то с другой стороны горит красный и наоборот.            
Необходимо учить! 
Красный сигнал светофора — запрещающий, так как с другой стороны горит зеленый для машин. Желтый — не только приготовиться, а знак внимания, предупреждающий о смене сигналов светофора. Для пешехода желтый сигнал также является запрещающим, так как на желтый сигнал машинам разрешено закончить проезд перекрестка. Зеленый - разрешает движение, но, прежде чем выйти на проезжую часть дороги, необходимо убедиться в том, что все машины остановились. Желтый мигающий сигнал светофора информирует о том, что перекресток нерегулируемый. Поэтому, прежде чем перейти дорогу, убедитесь в собственной безопасности.
4. Учат:  Если не успел перейти дорогу, остановись на «островке безопасности» или на середине дороги. 
Эта ситуация также опасна, тем более что в Правилах дорожного движения нет понятия «островок безопасности». Есть только островки, информирующие водителя о направлении движения в местах разделения или слияния транспортных потоков, которые называются «направляющие островки», они не гарантируют безопасность пешеходу. Остановка на разделительной линии возможна, но не рекомендуется, так как это очень опасно для пешеходов. Ведь пешеход остается между двумя транспортными потоками, движущимися навстречу друг другу. Малейшая неосторожность или случайность чреваты несчастным случаем.
Необходимо учить!
Необходимо рассчитать переход так, чтобы не останавливаться на середине дороги и пересечь проезжую часть за один прием. Но если уж попал в такую ситуацию, то стой на середине дороги, на осевой линии, разделяющей транспортные потоки противоположных направлений, или на «направляющем островке», не делай шаг ни вперед, ни назад, не оценив ситуацию, ведь водитель должен успеть принять решение, как лучше вас объехать.
5. Учат: Не играй на дороге, у дороги, а играй во дворе дома. 
Но во дворах также есть дороги, при движении по которым водители  транспортных средств должны соблюдать правила движения в жилой зоне, т. е. скорость движения не должна превышать 20 км/ч. И хотя пешеходы в жилой зоне имеют преимущество, они не должны забывать о собственной безопасности.
Необходимо учить!
Выходя из подъезда, сразу же будь внимателен и осторожен. Играй подальше от дороги, там, где нет машин.
6. Используют для показа старые знаки на желтом фоне, путают группы знаков, неправильно называют дорожные знаки или неверно преподносят информацию, которую несет в себе тот или иной дорожный знак.
Например, часто путают значение знаков 1.22 и 5.19.1. Они оба имеют одинаковое название — «Пешеходный переход». Но знак 1.22 (треугольный с красной каймой) относится к группе предупреждающих знаков и предупреждает водителя, что впереди — знак 5.19.1 и пешеходный переход. А знак 5.19.1. (квадратный синий), имеющий то же название, относится к группе знаков особых предписаний и указывает пешеходам, что через дорогу необходимо переходить именно здесь.
7. Начинают обучение со знаков, неактуальных для юных участников дорожного движения. 
На практике педагоги очень часто, даже в ущерб другим темам по ПДД, уделяют излишне много времени знакам, вовлекая детей в поверхностное заучивание названий большого количества знаков, увлекаются различными стихами о знаках, играми с применением только знаков без других элементов ПДД, да еще в отрыве от реальной дорожной обстановки. Дорожные знаки играют важную роль в обеспечении безопасности дорожного движения, но все же следует помнить, что они главным образом предназначены для водителей. Детям, безусловно, необходимо знать значение определенных дорожных знаков, но прежде всего это должны быть знаки, которые работают на обеспечение безопасности пешеходов: «Пешеходный переход» (наземный, подземный и надземный), «Движение пешеходов запрещено», «Пешеходная дорожка», «Движение на велосипедах запрещено», «Пресечение с велосипедной дорожкой», «Велосипедная дорожка».
8. Неправильно объясняют значение дорожного знака «Дети», который вовсе не предусматривает переход через дорогу именно в месте его установки, а лишь информирует водителя о том, что на дороге могут неожиданно появиться дети, т.к. рядом школа, детский сад или другое учреждение, и возможно неожиданное появление детей на дороге.

Недостатки в организации обучения и воспитания во многом связаны с тем, что воспитатели не всегда знают, что практически значимо при составлении программы по дорожной тематике. Необходимо использование современной научно-обоснованной методической литературы по правилам безопасного поведения на улицах и дорогах для дошкольников и их родителей. Обладая знаниями различных педагогических методик, воспитатель самостоятельно сможет организовать формирующие, развивающие, воспитывающие и обучающие занятия с дошкольниками по дорожной тематике, на основе которых будут сформированы соответствующие их возрасту необходимые представления, умения и навыки безопасного поведения на улицах и дорогах.

Как показывает практика, педагоги, не владеющие в полной мере знаниями по безопасности дорожного движения, не всегда могут правильно выбрать учебное пособие и пользуются учебниками, имеющими неверные установки. К сожалению, такую литературу до сих пор можно встретить на книжных прилавках. Учитывая вышеизложенную информацию, Министерство образования призвано остановить выпуск некачественной и опасной литературы, приносящей детям не пользу, а вред. 
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Приложение 1

Памятка употребления терминов и понятий

	Неправильно 
	Правильно 

	Улица 
	Дорога 

	Мостовая 
	Проезжая часть 

	Машина 
	Автомобиль или транспортное средство

	Ряд 
	Полоса движения

	Свет (цвет) светофора   
	Сигнал 

	Постовой 
	Регулировщик или инспектор ДПС

	
	Не существует понятия 

«Островок безопасности»


Приложение 2
Полезные советы от ГИБДЦ

(для использования в беседах с детьми)
• Выходя из автобуса, не стремитесь сразу перебежать через дорогу. Подождите, когда транспорт уедет, и дорога будет просматриваться в обе стороны. Помните, что автобус опасно обходить и спереди, и сзади, ведь за ним может быть скрыта другая машина.

• Будьте осторожны и не спешите! Ведь обзор дороги может закрывать не только стоящий на остановке автобус, но и движущийся транспорт, а также кусты, деревья, угол дома, снежный вал.

• Прежде чем перейти через дорогу, остановитесь у пешеходного перехода на краю тротуара, прислушайтесь и осмотритесь. Посмотрите налево, направо, еще раз налево. И, если нет близко идущих машин, переходите, постоянно контролируя дорожную обстановку, поворачивая голову во все стороны.

• Ходите только по тротуарам или пешеходным дорожкам, придерживаясь правой стороны, а за городом — по левой обочине дороги навстречу движущемуся транспорту. Так безопаснее.

• Переходите через дорогу только на зеленый сигнал светофора или по надземному, наземному, подземному пешеходному переходу, а при их отсутствии — на перекрестке по линии тротуаров или обочин.

• Если машины едут вдалеке, перед тем, как начать переход, рассчитайте свои силы. Помните, машина быстро остановиться не может. Лучше переждать, а не перебегать перед близко идущим автомобилем. Иначе, это может закончиться плачевно!

• Помните, что на пешеходном переходе не всегда бывает безопасно: из-за остановившегося или проехавшего мимо автомобиля может выехать другая машина, которая была не видна.

• Когда переходите через дорогу, отбросьте другие мысли, прекратите разговоры с друзьями, по мобильному телефону, наблюдайте за движущимся транспортом.

• Переходите через дорогу строго перпендикулярно, поперек, а не наискосок, иначе вы дольше будете находиться на проезжей части, а, следовательно, дольше находиться в опасности! Идти надо быстрым шагом, но не бегом! Так безопаснее.

• Постарайтесь перейти через дорогу за один прием. Если красный сигнал светофора застал вас на середине проезжей части, то остановитесь, не делайте шаг назад, не глядя, не мечитесь из стороны в сторону. Так водителям начавших движение автомобилей легче будет сориентироваться и вас объехать.

• Пешеходам запрещается переходить через дорогу, если она имеет металлические отбойники или ограждение.                        

• Если вы на середине дороги уронили варежку (мяч, портфель или любой другой предмет), то, прежде чем наклониться за ней, осмотритесь по сторонам!

• Переход через дорогу в неблагоприятную погоду (дождь, снег, гололед, туман) требует особого внимания, так как обзор дороги снижается из-за непогоды, также может мешать капюшон, поднятый воротник или зонт.

• В темное время суток необходимо использовать световозвращающие элементы на одежде или фликеры.

• Не играйте на дорогах и вблизи дорог. Для этого есть двор, детская площадка, стадион. Не выезжайте на улицы и дороги на коньках, санках, скейтах, велосипеде и самокате.

• Если вам купили велосипед, не торопитесь выезжать на дорогу с интенсивным движением. Сначала выучите Правила дорожного движения и научитесь кататься на школьной площадке, стадионе или во дворе дома. На дорогах общего пользования разрешено ездить на велосипеде только с 14 лет!
